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Демографічна й продовольча проблеми 
людства. Проблема подолання 
відсталості країн, що розвиваються 

 

Глобальна демографічна проблема 

Третя проблема людства з тих, що стосуються взаємовідносин усередині 
людської спільноти – глобальна демографічна криза. Вона існує майже в 
усіх країнах світу, але має свої особливості. Глобальну демографічну 
кризу визначають два протилежні процеси: демографічне старіння у 
країнах із високим рівнем економічного розвитку та постсоціалістичних 
країнах і демографічний вибух у країнах, що розвиваються.   

 
Джерело: https://new.osvitanet.com.ua/atlases/atlas_g_8/Maps/1026.jpg 

У країнах Європи, США, Канаді, Австралії, Японії природний приріст не 
перевищував 5% на рік, а в низці європейських країн цей показник 
від’ємний (див. карту «Природний приріст населення»). Від'ємний 
природний приріст спричиняє депопуляцію населення (зменшення 
чисельності). Зниження показників народжуваності призводить до 
зменшення частки дітей, населення працездатного віку, проте зростає 
частка літніх людей. Збільшення частки літніх людей у загальній кількості 
населення називають демографічним старінням.  

Вважають, що четвертий етап цього процесу, що має назву 
«демографічна старість», наступає в країні тоді, коли 12 % населення − 
особи, вік яких перевищив 65 років. Карта відображає просторові 
відмінності процесу демографічного старіння населення. 
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«Демографічна старість» характерна для всіх країн Європи, Канади й 
США, Австралії, Японії, а також для Китаю, Туреччини, Бразилії, Арген-
тини. 

Новий тип вікової структури спричиняє проблеми економічного, 
політичного і культурного характеру. Тому, головним напрямом 
демографічної політики цих країн є пошук шляхів стимулювання 
народжуваності. Такою є демографічна політика й України, яка впродовж 
чверть століття має від’ємний природний приріст населення. Маємо 
світовий демографічний тренд – зниження народжуваності.  

 

Динаміка народжуваності упродовж останніх 60 років від’ємна в усіх 
регіонах і в більшості країн світу. Проте темп зменшення народжуваності 
істотно відрізняється в розвинених країнах і країнах, що розвиваються. 
Якщо, наприклад, у Франції середня кількість дітей на 1 жінку 
зменшилася приблизно з 3 до 2, то в Бразилії, Саудівській Аравії, 
Туреччині – більш як у три рази. 

Зворотній процес – демографічний вибух – триває паралельно в інших 
регіонах планети (див. карту «Природний приріст населення»). У великій 
групі країн Африки, Південної і Південно-Західної Азії, Океанії, низці 
країн Центральної і Південної Америки зберігаються традиції високої 
народжуваності і відповідно середньорічний природний приріст 
становить від 15 до 25%, а в країнах Тропічної Африки − близько 30%. Це 
зумовлює швидке зростання кількості населення. Які наслідки? 
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Збільшується кількість безробітних, оскільки створення нових робочих 
місць не «встигає» за зростанням ринку праці. Інші наслідки стрімкого 
зростання населення – недоїдання, зниження рівня грамотності, 
проблеми медичного обслуговування. У такій ситуації необхідні розумні 
кроки щодо обмеження народжуваності, пошук шляхів розв’язання 
нагальних соціальних проблем. 

Глобальність демографічних проблем полягає в тому, що їхні прояви і 
наслідки не можуть бути локалізовані в якомусь певному регіоні. 
Надмірне зростання кількості населення в окремих країнах може 
спричинити помітні зміни на геополітичній арені всього світу, зокрема, 
внаслідок масових міграцій населення. 

 
Джерело: https://new.osvitanet.com.ua/atlases/atlas_g_8/Maps/1029.jpg 

На карті − «нове велике переселення народів». Воно спрямоване з країн, 
що розвиваються, − в економічно розвинені країни. Проте, масова 
імміграція спричиняє низку соціальних суперечностей. Роботодавці 
зацікавлені у дешевій робочій силі, яку пропонують іммігранти, а місцеве 
населення сприймає іммігрантів, як конкурентів на ринку праці, загрозу 
своїм життєвим стандартам. Другим соціально чутливим аспектом є 
культурні суперечності, тому що іммігранти прагнуть триматися своїми 
етнічними громадами, зберігати свій уклад життя. 

Ще один аспект демографічної проблеми − так званий “міський вибух”. 
Це прискорена і невпорядкована урбанізація, здебільшого у країнах, що 
розвиваються. Таке явище супроводжується появою міських нетрів − 
кварталів, де в занедбаних або нашвидкуруч збудованих житлах 
селиться біднота. Цей процес називають хибною урбанізацією. 

Отже, подолання глобальної демографічної кризи вимагає проведення 
країнами демографічної політики, утілення якої залежить від конкретних 
проблем. 
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Глобальна продовольча проблема 

Глобальна продовольча проблема полягає у спроможності Землі 
прогодувати теперішнє і майбутні покоління. Декларація ФАО 
(Продовольчої і сільськогосподарської організації ООН) так формулює 
поняття продовольчої безпеки мешканців планети: «Продовольча 
безпека людей – це повсякчасний фізичний та економічний доступ 
людей до безпечної та поживної їжі, необхідної для задоволення їхніх 
харчових уподобань і дієтичних потреб, що забезпечує активний і 
здоровий спосіб життя». 

Не всі держави можуть гарантувати продовольчу безпеку своїм 
громадянам. Майже 800 млн людей щодня голодують, ще 2 млрд 
потерпають від дефіциту мікроелементів (див. карту «Поширення голоду 
у світі»). 

Поширення голоду у світі (2020 р.) 

 
Джерело: https://vchys.com.ua/geography/images/25/images_files/image181.jpg 

Здебільшого це мешканці країн, що розвиваються. Зонами критичної 
продовольчої ситуації у світі є країни Африки, розташовані на південь від 
Сахари (за винятком держави Південна Африка), країни Південної і 
Південно-Східної Азії. Найскладнішою є ситуація у межах «полюсу 
голоду» – в тропічній Африці. За добу пересічний житель в цих країнах 
споживає приблизно половину рекомендованої ФАО норми на одну 
людину, що містить 2500 ккал. Основна причина голоду в цих країнах – 
дуже високі темпи приросту населення і низькі темпи приросту 
виробництва продовольства. Ці країни неспроможні пришвидшувати 
виробництво продуктів через примітивну аграрну культуру з високою 
часткою ручної праці. Купувати їх на зовнішніх ринках не дозволяють 
скромні державні доходи. Великою проблемою є втрати продовольства 
внаслідок погодних катаклізмів, а також під час збору врожаю та його 
зберігання. Війна в Україні спричинила у 2022 р. дефіцит продовольства, 
зростання цін на харчові продукти. Наслідок – загострення продовольчої 
проблеми, передусім у країнах Африки. 

https://vchys.com.ua/geography/images/25/images_files/image181.jpg
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Як вирішити продовольчу проблему в цих країнах? По-перше, шляхом 
підвищення продуктивності сільського господарства, тобто врожайності, 
продуктивності тваринництва. Необхідно раціонально використовувати 
землі, впроваджувати меліорацію, механізувати роботи на полях. Велике 
значення має продовольча допомога, яку надають розвинені країни: 
США, ЄС, Канада, Австралія, проте важливіше допомагати розвивати 
агробізнес в цих країнах. Зважте: проблема голоду затухатиме разом із 
зменшенням темпів приросту населення. 

Є й інші причини голоду в країнах світу. Наприклад, у Сирії голод 
спричинений масштабними збройними конфліктами, а в КНДР основна 
причина – витрати економічних ресурсів на озброєння (країна посідає 
останнє місце в рейтингу країн за середньою калорійністю добового 
раціону харчування людини). 

На протилежному полюсі продовольчої проблеми − перевиробництво 
сільськогосподарської продукції, характерне для розвинених країн. У 
світових масштабах перевиробництво продуктів харчування становить 
близько 10%, чого вистачило б, щоб прогодувати 600 млн осіб. Понад 
третини їжі, виготовленої у світі, втрачається чи марнується. Це становить 
1,3 млрд тонн на рік. У розвинених країнах харчові відходи 
нагромаджуються здебільшого під час реалізації та споживання. 

У 2014 р. на конференції ООН було прийнято програму боротьби з 
голодом. Понад 100 країн світу взяли на себе зобов’язання до 2025 року 
покінчити з голодом. Задля збільшення продовольчої безпеки у світі 
необхідно змінити спосіб життя та мислення людей. Міжнародні 
спільноти та їхні установи повинні активніше втручатися у цей процес. 
Голод можна подолати лише через усунення проблем, які викликають 
його. 

Проблема подолання відсталості країн, що розвиваються 

Багато країн, що відстали в своєму розвитку, перебувають у замкненому 
колі проблем, вирватися з якого дуже важко й без сторонньої допомоги, 
мабуть, неможливо. Нині саме в країнах, що розвиваються, найбільшої 
гостроти набувають проблема збереження миру, продовольча, 
демографічна, екологічна та інші. 

Головною причиною відсталості більшості країн є їхнє колоніальне 
минуле. Господарство цих країн, як і в минулі часи, зорієнтоване на 
виробництво мінеральної сировини або сільськогосподарської 
продукції. Для розвитку національного господарства країнам, що 
розвиваються, слід купувати більш дорогі товари — машини та 
обладнання, мінеральні добрива, іншу готову продукцію. Тому, виникає 
нарощування заборгованості та бідності цих країн. Це, у свою чергу, 
унеможливлює проведення економічних та соціальних реформ, 
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породжує безробіття, голод, епідемії небезпечних хвороб. Періодичне 
спалахування міжетнічних та релігійних конфліктів змушує уряди країн 
витрачати великі кошти на закупівлю зброї. Усі ці негативні чинники 
перетворили відсталість і нестабільність бідних країн на дійсно 
глобальну проблему. Розв’язати її можливо лише за умови підтримки з 
боку розвинених держав. 

Серед міжнародних організацій допомогу країнам, що розвиваються, 
надають Продовольча й сільськогосподарська організація ООН (ФАО), 
Міжнародний валютний фонд (МВФ), Програма розвитку ООН (ПРООН), 
Міжнародна асоціація розвитку (МАР). Є позитивні наслідки приходу в ці 
країни ТНК, інвесторів з інших країн. 

 

 


